

邊城3千越販最擔心生計

本報記者中越邊境直擊 雲南「越南街」生意淡



■范巴強每天沿街兜售越南特產，遊客量是他最希望的事情。 記者丁樹勇攝



香港文匯報訊（記者 丁樹勇 雲南河口報道）在雲南河口的濱河路，有3幢三層樓房一字排開，這三個連成一條線的市場，由於在這裡經營的均為越南人，且經營的商品大多是越南特產，形成了遠近聞名的「越南街」。加上沿街兜售紅木手鏈等越南產品的商販，在河口的越南人有3,000多人，在河口這個邊境小城，是一個不小的群體。而記者採訪的越南小販，他們最驚的是當前的局勢惡化，影響生計。



■雖然擔心局勢變化，但阿玲還是盡心做好自己的小生意。 記者丁樹勇攝



■貨場內等待過磅檢查的越南車輛。 芮田甜攝



停辦赴越 廣西東興遊客跌三成

香港文匯報訊（記者 曹萍、實習記者 唐琳 廣西東興報道）作為中越往來重要口岸，廣西東興市是中越兩國往來、旅遊交流的紐帶。但受越南暴亂事件影響，當地旅行社目前已停止辦理赴越手續，令東興市遊客減少近三成，但偷渡赴越旅遊的人數反暴漲。

停止途出境 旅客偷渡外遊

下午4時，記者在東興口岸看到，一分鐘大約有20人等待過關前往越南，經過的市民也在東興市人民政府的通告前駐足。據了解，東興市政府在18日就將通告豎立在關口，提醒市民慎重選擇出行計劃，注意人身安全。口岸邊檢人員表示，目前仍正常開關至晚上8點，且可以持有越南簽證的有效護照正常通關。

雖然個人邊檢可正常通關，但從事兩年越南導遊工作的蘇小姐坦言，因辦理簽證手續繁雜、等待時間久，加上越南國內反華暴亂影響，旅行社出境遊人數已較往年減少近三成，收入下降一半以上。東興海之旅旅行社負責人朱先生也表示，因旅行社停止辦理出境遊手續，目前東興市旅行社收入下降一半以上。

記者隨後在東興口岸附近多家旅行社了解到，由於旅行社正規出境途徑已被封鎖，使偷渡出境遊人數反暴漲。據負責帶人從水路過境的唐先生介紹，自旅行社停止接團以後，許多人都通過水路偷渡去芒街。而對於安全性，唐先生拍胸脯保證道：「我們跟越南邊檢通過氣了，不會被查的，昨天還運送了浙江、湖南、珠海幾批客人。」

商販生意淡 收入少三分二

在東興口岸，不少越南婦女提着裝煙的袋子穿梭在人群當中，向遊客兜售走私過來的越南香煙。住在越南芒街的阿水告訴記者，因為越南中部和南部的暴亂事件，生意受到不小影響。

記者在口岸看到，東興口岸旁類似店舖有20多家，但往來顧客不足百人。在口岸賣牛角梳、紅木筷子等越南特產的攤販小李告訴記者，東興消費力以外省客源為主，但赴越旅遊受阻，外省客流驟減，自己的銷售收入也少了一半以上。「以前我一天至少能賺300元人民幣，今天擺攤一天收入都不到100元。」



■廣西東興市越南小販生意受影響，下午5時仍有許多貨物未賣出。 唐琳攝



■自出境遊中斷後，東興旅行社門店冷清。 唐琳攝



■入境人員在東興市政府通告前仔細閱讀。 唐琳攝



■廣西東興市兌換越南盾的地攤生意也遭受影響。 唐琳攝

阿玲做小生意 恐旅客流量大減

一間僅十多個平方米的店面，擺滿了香水、咖啡、椰子糖、橡膠鞋等越南特產，這是阿玲在河口的營生。

30出頭的阿玲來自距河口300餘公里，距河內不遠的越南一個小城市，來到中國河口從事邊境生意已經十多年。來到中國河口十幾年，阿玲早已習慣了這裡的生活，每天上午7、8點就開門營業，直到夜間11點關門打烊。身為木雕師的老公因生計難找今年返回越南了，儘管店面租金並不便宜，但因為生意還可以，再加上阿玲省吃儉用，每月還是可以有一筆錢寄回去，供養與婆婆一起生活的3歲兒子。並且，每隔一、兩個月，想兒子的阿玲還可以回到越南的家中，看看兒子與家人，小聚幾天。「從河口回家的路費，120元足夠。」雖然一直自稱是做小生意的，但阿玲對現在的生活很滿足。

做小生意的阿玲最希望的是人流量大、顧客多，這樣可以多賺一些錢。而阿玲最不希望的是局勢惡化，影響了她目前的生活。「這幾天淡了許多。」阿玲把生意淡的原因，歸為中越兩國的目前局勢，影響到了河口。

阿玲所在的越南街，除了外來客人，都是越南商販，大家從越南電視節目和口口相傳中，能夠很快獲知外界的信息。「連小生意

也不做成，就只有回去了。」說到這裡，阿玲流露出一臉的不願意。

街頭越南小販 回鄉混不到飯吃

以沿街兜售紅木手鏈、吊床等越南產品為生的范巴強，屬在河口的越南人中另外的一個群體，這個群體有40多人，頭戴一頂越南盔式帽或草帽，右肩披掛越南吊床、左手腕掛着一串串紅木串珠、襯衣口袋裝着一疊越南幣、左肩掛一個裝滿商品的挎包，是他們的標準配置和形象。他們每天游走在河口的街巷，向路人、尤其是外來遊客兜售商品。

范巴強的家其實離河口並不遠，家中有10歲的兒子和8歲的女兒，生活壓力有些大。好在來到河口的兩年間，靠沿街兜售越南特產，養家糊口都有些困難。他最希望的是，別除在河口租房和吃飯每天40元的開支，每月可以儲1,000多元人民幣，這在范巴強的家鄉，已經是一筆不菲的收入。

「在越南沒有我做的生意。」范巴強坦言，自己其實並沒有多少技能，如果在家鄉混，養家糊口都有些困難。他最希望的是，局勢盡快平穩下來，像以前一樣遊客多多，自己的生意也好做一些；范巴強最害怕的是，如果局勢惡化，只能回到家鄉，沒有了現有的收入，「那會很可怕的。」

留越學生提前結業回國

中國雲南河口口岸在昨晨8點的短暫升旗儀式後關閉，在通過國門進入中國的人群中，一群攜帶行李的年輕人尤其引人注目，他們是從河內大學留學歸來的中國學生。

「回來了，心裡踏實多了」

在口岸聯檢樓的門口，記者見到了已通過聯檢，正在等待同學的留學生。留學生之一的段永林表示，他們是雲南師範大學赴越南河內大學學習的留學生，主要學習越南語，學習期限是一年，本應6月底才完成學業的他們，因為越南國內針對華人的暴亂，被迫提前結束學業回國。

段永林說，得知越南發生針對華人的暴亂後，前幾天校園可見的越南便衣警察也沒有了



■提前回國的留越學生，踏上祖國的土地，心裡就踏實了。 記者丁樹勇攝

蹤影，在雲南師範大學與河內大學交涉後，他們提前結束了學業，19日晚間乘坐火車，昨日天亮了到了老街，口岸一開關便第一時間回到了河口。「回來了，心裡踏實多了！」「家人也放心了！」一旁忙著用手機向家人報平安的幾名女生隨聲附和。

華商取消赴越投資

香港文匯報訊（記者 芮田甜 雲南文山報道）記者日前抵達與越南相鄰的雲南文山壯族苗族自治州，該州分別有「三縣三口岸」通往越南，其中最大口岸是麻栗坡縣天保口岸，目前該口岸尚未關閉，中越之間仍然正常通關，中方赴越人流量有所減少。據當地外宣部門介紹，當日約10餘人的赴越商務考察團行程取消。考察團由兩家礦企組成，其中眾鑫礦業負責人告訴記者，受局勢影響，公司將取消原本的赴越投資計劃；另一家天雄礦業負責人表示，目前對越投資仍持觀望，希望中越風波能早日平息。麻栗坡縣外事辦公室19日發出通知，將中國公民赴越安全提示級別「暫勿前往」在全縣進行公告，

並在當地手機報平台進行轉發。

雲南商人越北賓館仍營業

從天保口岸出關，位於越南北部河江省的雲天水河賓館是當地最好的酒店，賓館由麻栗坡商人投資500多萬建成，該商人介紹，目前賓館正常營業，未受到反華事件影響，現在仍有5、6名中國人在酒店工作，目前沒有人身安全危險。此外，富寧縣田蓬口岸、馬關縣都龍口岸通關正常，未受到明顯影響。

據文山當地人介紹，該州曾是上世紀對越戰爭前線，戰後一直以來都有部隊駐紮，隨時可供調配。